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СТРУКТУРНО-ФУНКЦІОНАЛЬНА МОДЕЛЬ ФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ ПІДГОТОВКИ 

ФАХІВЦІВ ІЗ ФАНДРЕЙЗИНГУ В УНІВЕРСИТЕТАХ УКРАЇНИ 
 

Форми, методи й засоби управління сучасним університетом становлять значний інтерес, про що 
свідчить велика кількість наукових праць. Використання системного підходу у ході нашого дослідження 
уможливило розглянути освітній фандрейзинг як складний феномен в контексті взаємозв’язку та взаємодії 
всіх його складових. Для забезпечення практико-орієнтовного спрямування досліджуваного процесу нами 
було розроблено структурно-функціональну модель процесу підготовки фахівців із фандрейзингу у 
вітчизняному університеті, що зумовлено соціальним замовленням на професійного фахівця, 
підготовленого до фандрейзингової діяльності (ФД) у ВНЗ України (див. рис. 1).  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Рис. 1 Структурно-функціональна модель формування системи підготовки фахівців із фандрейзингу в 

університетах України. 
 

Модель складається із таких компонентів: цільовий, мотиваційний, змістовий, операційно-
процесуальний, контрольно-результативний.  
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Цільовий компонент містить мету, у межах якої виокремлюємо стратегічні, тактичні й оперативні 
цілі; принципи та педагогічні підходи до ФД. Мета полягає в підготовці кваліфікованого фандрейзера, 
який усвідомлює важливість ФД для реалізації соціально важливих проектів в університеті та в третьому 
секторі суспільства, володіє необхідними теоретичними знаннями й може реалізувати їх у практичній 
діяльності. У процесі реалізації підготовки фахівців із фандрейзингу доцільно, на нашу думку, керуватися 
принципами цілісності, цілеспрямованості, систематичності, оптимізації, свідомості, активності. На 
досягнення запланованої мети впливає використання відповідних педагогічних підходів, а саме: 
діяльнісного, аксіологічного, компетентнісного, особистісно орієнтованого, гуманістичного. 

Сутність мотиваційного компонента полягає в тому, щоб сформувати в майбутніх фахівців із 
фандрейзингу систему спонукальних чинників, які сприяли б ефективному оволодінню 
компетентностями, необхідними для професійної діяльності.  

Змістовий компонент передбачає створення навчальних програм із філантропії, фандрейзингу, 
грантрайтингу для студентів освітньо-кваліфікаційних рівнів «бакалавр» і «магістр». Запровадження 
спецкурсу «Менеджмент фандрейзингової діяльності» для керівників ВНЗ та базового курсу з 
фандрейзингу для представників НДО з можливістю отримання сертифіката, що забезпечить високий 
рівень продуктивності у професійній діяльності. 

До операційно-процесуального компонента відносимо форми, методи й засоби підготовки фахівців 
із фандрейзингу. Зосередимо увагу на кожній складовій окремо. До традиційних форм навчання належать: 
лекційні, практичні, семінарські заняття й самостійна робота. Інноваційні форми – це відеолекторій, 
майстер-клас, круглий стіл, лекція-візуалізація, конкурс, волонтерський табір тощо. До рекомендованих 
методів навчання належать: пояснювально-ілюстративні, репродуктивні, частково-пошукові, проблемні, 
творчо-дослідницькі, зокрема, дискусії, тренінги, педагогічне включене спостереження, інтерактивні 
вправи, ділові та рольові ігри, соціальні проекти, метод «я тобі-рівня» тощо. Джерелами професійних 
знань, або засобами навчання, є: відеоматеріали, дидактичні матеріали, буклети, плакати, навчально-
методичні електронні посібники, методичні рекомендації, тематичне портфоліо, пакети контрольних 
комп’ютерних тестів тощо. Етапи формування навичок, які необхідні для професійної діяльності 
фандрейзера, – мотиваційно-інформаційний, теоретично-продуктивний та креативно-дослідницький. 

Під контрольно-результативним компонентом розуміємо моніторинг рівня підготовки студентів 
за допомогою діагностичного інструментарію, до якого належать такі види оцінювання: (само)контроль, 
(само)оцінювання, анкетування, бесіда, інтерв’ю, опитування, контрольна робота/тест, творчий проект, 
залік, іспит. Цей компонент моделі фахової підготовки передбачає прогнозування результату розвитку 
професійних знань майбутніх фандрейзерів при розв’язанні практичних завдань, його оцінювання та 
аналіз із метою корекції операційно-процесуального, змістового та цільового компонентів.  

Варто зауважити, що позааудиторна діяльність, що проводиться протягом навчання, значно 
впливає на формування професійних компетентностей та особистих якостей студентів-фандрейзерів. 
Досить важливою є така діяльність: участь майбутніх фахівців із залучення ресурсів у науково-
дослідницькій роботі гуртків і презентація отриманих результатів на науково-практичних конференціях; 
самостійна навчальна діяльність; волонтерська діяльність у благодійній або громадській організації; 
стажування, інтернатура, проходження практики в організаціях, що реалізують соціально корисні проекти 
та організовують фандрейзингові кампанії. 

Ґрунтуючись на дослідженнях учених у сфері професійної освіти, визначено критерії 
сформованості компетентностей фахівця з фандрейзингу, а саме: мотиваційний, теоретичний, практичний, 
особистісний, рефлексивний. Рівень готовності фахівця до практичної ФД визначається такими 
компонентами: ціннісно-мотиваційним, когнітивним, операційно-діяльнісним, особистісно-
характерологічним, оцінно-рефлексивним. Вважаємо, що сформованість мотиваційної сфери, 
результативність самоорганізації та оптимальність навчальної діяльності є показниками професійної 
готовності фахівця із фандрейзингу. Доцільно визначити такі рівні сформованості професійних 
компетентностей майбутнього фахівця із фандрейзингу:  
1) пізнавально-ознайомлюваний (початковий/низький) – студенти відтворюють окремі фрагменти знань;  
2) репродуктивний (середній) – студенти відтворюють вивчений матеріал;  
3) творчий (високий) – студенти самостійно, творчо використовують набуті знання.  

Мета й завдання структурної моделі підготовки фахівців із фандрейзингу реалізуються через 
компоненти операційно-процесуального блоку, що передбачає взаємозв’язок змісту, форм і методів 
формування професійних компетентностей та забезпечення педагогічних умов для навчання технології 
залучення ресурсів для некомерційних соціально важливих проектів. До значимих факторів, що впливають 
на забезпечення ефективності підготовки фахівців із фандрейзингу, на наше переконання, належить: 
високий рівень підготовки викладачів; втілення актуального, побудованого з урахуванням кращого 
світового досвіду [3] та національних традицій змісту й сучасних технологій навчання [1]; забезпечення 
належного психологічного клімату та соціального партнерства. У межах запропонованої моделі 
передбачено укладання та впровадження навчальних програм із філантропії, фандрейзингу, грантрайтингу 
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для студентів освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» та «магістр». Для керівників ВНЗ 
запропоновано спецкурс із менеджменту фандрейзингової діяльності, а для представників громадських і 
благодійних організацій – базовий курс із фандрейзингу [2]. У цілому, репрезентована структурно-
функціональна модель професійної підготовки менеджерів із фандрейзингу не претендує на довершеність, 
але за умов її реалізації у ВНЗ може бути ефективною. 
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